

एक बार फिर होली आई है : ढेर सारी उपाधियां लाई है



हास्य व्यंग्य के चटकारे के साथ राष्ट्रदूत ने

खोला मद मस्त उपाधियों का पिटारा होली के ठहाके और व्यंग्य : बुरा न मानो होली है

तन में तरंग लिए मन में उमंग लिए
लाल पीले रंग से रंगी हैं पिचकारियां।

कल छूते पांव थे, आज घसीटें पांव
रंग बदलने की कला, खूब जानते आम।

होली के पावन पर्व पर आप सभी को राष्ट्रदूत परिवार की ओर से हार्दिक शुभकामनाएं

होली का त्योहार भारतीय सांस्कृतिक विरासत का अद्वितीय हिस्सा है। यह रंगों का उत्सव हर साल उत्साह और खुशियों के साथ मनाया जाता है। रंगों के त्योहार होली में अपनी-अपनी तड़का लगी जाए तो यकीनन मजा दोगुना हो जाता है। होली मौज-मस्ती और प्रेम-सौहार्द से सराबोर होने वाला त्योहार है। यह त्योहार अपने भीतर परंपराओं के विभिन्न रंगों को समेटे हुए है, जो विभिन्न स्थानों में अलग-अलग रूपों में सजे-धजे नजर आते हैं। विभिन्नता में एकता वाले इस देश में अलग-अलग क्षेत्रों में इस त्योहार को मनाने का अलग-अलग अंदाज है। मगर इन विविधताओं के बावजूद हर परंपरा में एक समानता अवश्य है और वह है प्रेम और उत्साह, जो लोगों को आज भी सब कुछ भूला कर हर्ष और उल्लास के रंग में रंग देते हैं।

होली का त्योहार दो दिनों का होता है जिसमें एक दिन होलिका दहन और दूसरे दिन रंगोत्सव मनाते हैं। होली रंगों का त्योहार है। सदियों से मनाया जा रहा यह एक ऐसा त्योहार है जो हर वर्ग, जाति, उम्र और पीढ़ी के लोगों को जोड़ने का काम करता रहा है। हर कोई साथ मिल कर समूची मानवता के इस पर्व को एक इकाई के रूप में मनाते हैं, और यही होली का संदेश है। होली का प्रत्येक रंग जीवन में ऊर्जा, जीवंतता और आनंद का सूचक होता है। होली के दिन प्यार के रंगों से सबको रंग कर मफ़रत, धृष्टा,

झूठ और दर्द को मिटाते हैं। कहते हैं, प्यार का रंग अगर चढ़ जाए तो फिर कोई और रंग नहीं चढ़ पाता। तो क्यों न इस होली अपनी को प्यार वाले रंग के साथ रंग दो और गिले-शिकवे मिटा लो क्योंकि होली में अपनी-अपनी तड़का लगी जाए तो यकीनन मजा दोगुना हो जाता है। होली मौज-मस्ती और प्रेम-सौहार्द से सराबोर होने वाला त्योहार है। यह त्योहार अपने भीतर परंपराओं के विभिन्न रंगों को समेटे हुए है, जो विभिन्न स्थानों में अलग-अलग रूपों में सजे-धजे नजर आते हैं। विभिन्नता में एकता वाले इस देश में अलग-अलग क्षेत्रों में इस त्योहार को मनाने का अलग-अलग अंदाज है। मगर इन विविधताओं के बावजूद हर परंपरा में एक समानता अवश्य है और वह है प्रेम और उत्साह, जो लोगों को आज भी सब कुछ भूला कर हर्ष और उल्लास के रंग में रंग देते हैं।

होली के रंगों के अलग-अलग अर्थ होते हैं, समझ में आ जाएं तो इंद्रधनुष, समझ न आये तो व्यर्थ होते हैं। होली में हर किसी का मन चहकता है, बहकता है। मौसम का असर ऐसा कि पथर दिल भी बहकता है। हर तरफ छा जाती है विशेष मादकता। मेहरबान, कद्रवान, आपको पता है हंसी-खुशी की दुकान? नहीं तो हम बताते हैं। दम घौंटा वातावरण में हास्य व्यंग्य समाज को ऑक्सीजन देने का काम करता है। इस बहाने समाज का तनाव कम होता है और उसे राहत मिलती है। किसी जमाने में जमकर होली खेली जाती थी। होली आई रे कहाई रंग बरसे सुना दे मुझे बाँसुरिया, जैसे कई गाने चला करते थे। रंग बरसे भीगे चुनर वाली तो सबकी जुबान पर चढ़

13 मार्च
होलिका दहन मुहूर्त
रात्रि 11 बजकर 26 मिनट से 12 बजकर 30 मिनट
धरा पूंछ : शाम 6.57 से शाम 8.14 बजे
भरा मुख : शाम 8.14 से रात्रि 10.22 बजे

14 मार्च
रंगवाली होली
पुर्णिमा तिथि आरम्भ : सुबह 10.35 13 मार्च
पुर्णिमा तिथि समाप्त : दोपहर 12.23 14 मार्च

गया था। दूरदर्शन पर आने वाले चित्रहार और रंगोली में तो होली वाले सप्ताह में बस होली के गाने ही चला करते थे। सब बुरा न मानो होली है का राग

अलापते थे, पर बदलते समय के साथ होली का रंगरूप भी बदल चुका है।



आज भी होली आने पर पुरानी यादें ताज़ा हो जाती हैं।

आइये आपको होलियाना माहौल में लेकर चलते हैं। हर किसी की यादें होली से जुड़ी होती हैं। वसंत ऋतु का अलहडपन होली में समाहित होता है और यही अलहडपन होली के रंग में डूबने वाले हर शख्स में नजर आने लगता है। होली के फिल्मी गीत हो या फाग की फुहार, हर कोई रंग, गुलाल के साथ झूम उठता है। उत्साह और उमंग में डूबने का नाम होली है। कोई रंग गुलाल खेले न खेले पर होली में हर शख्स एक दूसरे को मिलते ही होली है, जरूर कहता है। होली पर कविता, व्यंग्य, कहानी, उपाधियों आदि की समृद्ध परंपरा रही है हास्य गीतों और व्यंग्य की बौहारों के बिना होली अधूरी सी लगती है। गांव हो या शहर या फिर कस्बा, होली के अवसर पर एक-दूसरे को ताना देना, मजाकिया लहजे में बडी से बडी बातें कह जाना आम है। होली से जुडी यादें हमेशा लोगों के जेहन में उत्साह उमंग और जोश पैदा करती हैं। पहले होली

के मौके पर महामूर्ख सम्मेलन आयोजित होते थे और अखबारों में नामी-गिरामी लोगों को उपाधियां दी जाती थीं। अब यह परंपरा आखिरी सांस ले रही है। इसलिए राष्ट्रदूत के साथ होली के हुडडंग में, उल्लास में उमंग में, मन की तरंग में, हंसी-खुशी के रंग में भीगेने को ही जाइए तैयार। होली की उपाधियों के अलग-अलग अर्थ होते हैं, समझ में आ जाएं तो इंद्रधनुष, समझ न आये तो व्यर्थ होते हैं। हमारे साथ आए, हास्य-व्यंग्य के होलियाने का आनंद उठाइए। इन्हें प्यार से अपने मन मस्तक पर सजाएं, मुस्कुराएं, हंसे और खिलखिलाएं। राष्ट्रदूत परिवार अपनी परंपरा का निर्वहन करते हुए एक बार फिर हास्य - व्यंग्य की फुव्कारों के साथ उपाधियों का पिटारा लेकर आपके समक्ष उपस्थित हुआ है। हम खेल रहे हैं आपके लिए सदा की तरह उपाधियों का पिटारा। ऐसी उपाधियां जिससे लोगों को बुरा न लगे और उनकी बात सामने वाले तक भी पहुंच जाए। बांके त्योहार होली के लिए यह विशेष कहावत भी महत्वपूर्ण है कि बुरा न मानो होली है। आशा है की सदा की भांति आप इस उत्सव की गरिमा के अनुरूप इन चुटीली और सुपर हिट उपाधियों को बड़े दिल से स्वीकार करेंगे। आप सभी को होली की शुभकामनाएं।

होली परिशिष्ट के अतिथि संपादक वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार बाल मुकुंद ओझा

सियासत के सूत्रमा	
जगदीप धनखड़	- स्टेटसमैन
ओम बिरला	- पावरफुल
गुलामक़दर कटारिया	- जनसेवक
हरिभाऊ बागडे	- जनता का रखवाला
ओमप्रकाश माथुर	- लम्बी पहुंच
भजनलाल शर्मा	- भला आदमी
गजेंद्रसिंह शेखावत	- मुकद्दर का सिकंदर
भूपेन्द्र यादव	- मैं किसी से कम नहीं
अर्जुन मेघवाल	- वादे ही वादे
दिया कुमारी	- चमक सूरज की नहीं मेरे सिरदार की है

डॉ. प्रेमचन्द बैरवा	- सजावटी फूल
बसुंधरा राजे	- अच्छे दिन आयेंगे
वासुदेव देवनागी	- अनुशासन का डंडा
गजेंद्र सिंह खिखसर	- पांचों अंगुलियां घी में
डा. राधा मोहन	- कड़क डाक्टर
दान अग्रवाल	- हैड मास्टर
मदन राठौड़	- लालबत्ती का इंतजार
राजेश राठौड़	- जमीन से जुड़ा
सतीश पूर्निया	- नवाचार
मदन दिलावर	- बाबा बवंडर
किरौडी लाल मीणा	- चौधराहत
कन्हैयालाल चौधरी	- आदिवासी सरकार
बाबूलाल खराड़ी	- दिल के अरमां आंसूओं में बह गए
ज्योति मिर्धा	- सूनी पंचायती
नारायण पंचारिया	- ना काहू से दोस्ती ना काहू से बैर
सरदार अजयपाल	- नया दूल्हा

के के विश्नोई	- जवाहर सिंह बेदम
जवाब बालकनाथ	- पावर कट
सी. आर चौधरी	- भूले बिसेरे गीत
श्रवण बागड़ी	- लटका झटका
शावर सिंह खर्वा	- शेखावटी का घमाल
अमित गोयल	- बिल्ली के भाग का छाँका
पिकेश पोरवाल	- टालो बाबो
राजेश गुर्जर	- फेर आगयो
मुकेश दाधीच	- दुख भरे दिन बीते रे भैया
लक्ष्मीकांत भारद्वाज	- बीरबल
गोपाल शर्मा	- आत्म मुग्ध
मंजू शर्मा	- विरासत
जितेंद्र गोतवाल	- नन्बर का इंतजार
प्रभुलाल सैनी	- सूखी फसल
सुमित गोदारा	- किस्मत का धनी
जोगाराम पटेल	- जोधपुरी मिर्ची बड़ा
जोगाराम कुमावत	- तकदीर का बादशाह
जोगेश्वर गर्ग	- कौन सुने फरियाद
सी आर चौधरी	- नागौरी मैथी
मुकेश पारीक	- भोला भंडारी

कांग्रेस	
सचिन पायलट	- नहीं मिली उड़ान
गोविंद सिंह डोटारा	- होली पर फिर 'गमछ' लहराऊंगा
हरीश चौधरी	- मौके की तलाश में
डॉ. सी. पी. जोशी	- अब मेरे को कौन पूछेगा
अशोक गहलोत	- मैं थां सू दू हूँ
विश्वेन्द्र सिंह	- महल की छत पर चढ़ांगा
भंवर जितेंद्र सिंह	- हाथ पैर मारता रहता हूँ
टीका राम जूनी	- अभी तो मेरी चल रही है
डॉ. बी.डी. कल्ला	- ऐसा तो सोचा ही नहीं था
हरीश मीणा	- जनता के भरोसे
शांति धारीवाल	- अपने हुए बेगाने
रफीक खान	- जयपुर-दिल्ली एक्सप्रेस-वे
रामकेश मीणा	- मेरी पूछ बढ़ी
अशोक चांदना	- यहां के हम सिकंदर
डॉ. रघु शर्मा	- अभी तो मैदान में डटा हूँ
डॉ. महेश जोशी	- रजिस्ट्रार मेंटेन कर रहा हूँ
प्रताप सिंह खाचरियावास	- सबको पीछे छोड़ूंगा
आर. आर. तिवाड़ी	- चारदीवारी का पहलवान
बुजेंद्र ओला	- दूकान संभाल रहा हूँ
संयम लोढ़ा	- सफेद कुर्ता पजामा

महादेव सिंह खण्डेला	- होली घर पर ही खेलूंगा
धीरज गुर्जर	- तूती बोलती है
हरिमोहन शर्मा	- हाथ में माला
इंद्रा मीणा	- मैं ही हूँ सब कुछ
शिखा मील बराला	- सब की दवाई मेरे पास
राहुल कम्बा	- कभी सूट में तो कभी कुर्ता पजामा
मनीष यादव	- शाहपुरा का हीरो
अमीन कागजी	- उभरता बादशाह
कुलदीप इंदौरा	- गुलाल थेली में है
मुरारी लाल मीणा	- गाड़ी सरपट दौड़ी
दीपेंद्र सिंह शेखावत	- जमा पूंजी
भीमराज भाटी	- बांका जवान
रतन देवासी	- तिलक सदाबहार
राजेश पारीक	- लादूदु का लादू
ललित तूनवाल	- लाहम लाइट में रूंगूंगा
जसवंत गुर्जर	- यहां के हम सिकंदर

शासन के तीरंदाज	
सुधांशु पंत	- प्रशासनिक दमखम
डॉ. सुबोध अग्रवाल	- समय समय का फेर
शुभ्रा सिंह	- घर में नहीं दाने अम्मा चलती भुनाने
अभय कुमार	- बाबा कुर्सी पर टकटकी
अखिल अरोड़ा	- अंगद का पांव
आलोक	- करंट, कभी आता कभी जाता
अपर्णा अरोड़ा	- जंगल सफारी
शिखर अग्रवाल	- बड़े घर की जिम्मेदारी
संदीप वर्मा	- अपुन तो अपने घर के बादशाह
कुलदीप रांका	- पंचायती जारी
श्रेया गुहा	- चलो अब गांवों का विकास करें
आनन्द कुमार	- कोउ नूर होउ हमें का हानि
प्रवीण गुप्ता	- स्वास्थ्य साथ नहीं देता
भास्कर आत्मराम सावंत	- मंजा खिलाड़ी
अश्वनी भगत	- भाय्य पर भरोसा
कुंजी लाल मीणा	- अपने भी दिन फिरेंगे
अजिताभा शर्मा	- राईजिंग राजजिंग
आलोक गुप्ता	- ना माधो का लेना ना साधो का देना
दिनेश कुमार	- कलम चलती रहे
राजेश कुमार यादव	- स्थानीय शासन
नवीन महाजन	- चुनाव चुनाव
गायत्री राठौड़	- उच्च विद्यालय
वैभव गलारिया	- विकास की दौड़
टी रविकांत	- पग फेर ऐसा कि मिट्टी उगल रही सोना
सुबीर कुमार	- अब तो अनूपूर्णा का भरोसा
भवानी सिंह देथा	- पंचकर्म ही सही
विकास सीताराम भाले	- कर्मचारियों के मो लार्ड
मंजू राजपाल	- सहकारिता का जंजाल
नवीन जैन	- जन जन का मन राखती
डॉ. कृष्णकांत पाठक	- और अब पुण्य लाभ
डा. पृथ्वीराज कृष्ण कुणाल	- राजदरबार
भानू प्रकाश एटरु	- गुरु जी से पाला
रवि जैन	- उच्च शिक्षा
डॉ. समित शर्मा	- सैर सपाटा
आशुतोष पेडनेकर	- अब जिनावरों की हाजरी
	- राजसखी से महिला सशक्तिकरण का डंका
	- अपना तो खिलकूट जारी
	- नाक पर मक्खी
	- भले मानुष
	- श्रमिक एकता जिंदाबाद
	- कोने में
	- देखन में छोटी लगे, घाव करें गंभीर
	- ज्ञान-विज्ञान
	- परिवहन
	- खेती बाड़ी
	- महिला सशक्तिकरण
	- घुमने घुमाने का दौर

आनंदी निशांत जैन	- नाम बड़े दर्शन छोटे
कैलाश विश्नोई	- धूल में लड्डु
ऑंकारमल राजोतिया	- राहत की सांस
देवेन्द्र गुप्ता	- झोली भर गई
अजय गर्ग	- कोई मेरी भी सुनो
प्रिया बलराम	- छुपा रस्तम
विनय दलेला	- सब जानती हूँ
रिंकू बंसल	- प्लानिंग बढ़िया है
प्रीति गुप्ता	- मास्टर प्लान की तैयारी
नवल मीणा	- डबल इंजन की सरकार
आदर्श चौधरी	- पीला पंजा
रामप्रसाद रैगर	- पावरफुल इंजीनियर
सुभाष चंद बोहरा	- कृष्ण कन्हैया
सपन मिश्रा	- पांचों अंगुलिया घी में
रामप्रसाद मीणा	- भला मानुष

बुलडोजर	
आनंदी निशांत जैन	- नाम बड़े दर्शन छोटे
कैलाश विश्नोई	- धूल में लड्डु
ऑंकारमल राजोतिया	- राहत की सांस
देवेन्द्र गुप्ता	- झोली भर गई
अजय गर्ग	- कोई मेरी भी सुनो
प्रिया बलराम	- छुपा रस्तम
विनय दलेला	- सब जानती हूँ
रिंकू बंसल	- प्लानिंग बढ़िया है
प्रीति गुप्ता	- मास्टर प्लान की तैयारी
नवल मीणा	- डबल इंजन की सरकार
आदर्श चौधरी	- पीला पंजा
रामप्रसाद रैगर	- पावरफुल इंजीनियर
सुभाष चंद बोहरा	- कृष्ण कन्हैया
सपन मिश्रा	- पांचों अंगुलिया घी में
रामप्रसाद मीणा	- भला मानुष

नरकासुर	
डॉ. सौम्या गुर्जर	- पाँवर सेंटर
कुसुम यादव	- चार साल बाद पूरी हुई आस
पुनीत कर्णावट	- नए मुकाम की तैयारी
असलम फारूकी	- कुर्सी और खुशी सिर्फ नाम की
राजीव चौधरी	- विपक्षी सरदार
शील प्रभात बंसल	- खरिछता की पूछ नहीं
अचंन सिंह	- मोहभंग
प्रवीण यादव	- बड़े चुनाव की तैयारी
मीनाक्षी शर्मा	- सरल स्वभाव

कुमार पाल गौतम	- मुनीम जी
श्रीलिक्षनानी	- मास्टरजी जी
विश्राम मीणा	- पंडितों का संग
प्रकाश राजपुरोहित	- वसुली की चिंता
जितेंद्र कुमार सोनी	- राजधानी का राज
विनोद सिंह	- कभी सूट में तो कभी कुर्ता पजामा
नेहा गिरी	- दवाई-दवाई
विश्व मोहन शर्मा	- बच्चों का कलेवा
ओम प्रकाश कन्हैया लाल	- बाल विकास
नलिनी कठोटिया	- पुलिस पर थानेदारी
मेघराज सिंह	- चुनावों की टेंशन
राजेश विजय	- बिस्तर समेटने की तैयारी
प्रकाश चंद	- जाहीर
संदेश नायक	- बड़े घर की जिम्मेदारी
शिवांगी स्वर्णकार	- काम से काम, यही अपनी पहचान
अनुपमा जोरवाल	- जिम्मेदारियों का बोझा
	- एच गुट्टी

खाद्य सुरक्षा	
हरी मोहन मीणा	- घर में नहीं दाने
रुक्मणी रियाार	- साफ-सफाई
सिद्धार्थ सिहाग	- बड़े दरबार में
कमल चंद	- एमएफए जींदाबाद
नथमल डीडेल	- प्रसारण में उलझे तार
अरविन्द कुमार पोसवाल	- बड़ी छलांग-
डॉ. रश्मि शर्मा	- आवासन की जिम्मेदारी
इकबाल खान	- डाक्टर शिक्षा
डॉ. मनीषा अरोड़ा	- प्रवासी जिंदाबाद
सुनील शर्मा	- विदाई की तैयारी
श्रुती भारद्वाज	- दूधों नहाओं
सुरेश कुमार ओला	- अब बावनीं ही भली
प्रियंका गोस्वामी	- चिंरजीवी आयुष्मान का चक्रव्यूह
जगजित सिंह मोंगा	- डिफेंस में
डॉ. अरुण गर्ग	- अब कैसा सेटलमेंट
राशनदार	- राशनदार
संचिता विश्नोई	- मछलियों का दाना-पानी
हर्ष सावनसुखा	- अभाव अभियोग
नारायण सिंह	- लो फ्लोर के फेरे
बचनेश आग्रवाल	- सशक्तिकरण किसका
सौरभ स्वामी	- बड़ी जिम्मेदारी
डॉ. घनश्याम	- बर्फ में
पुरुषोत्तम शर्मा	- चलो कुंभ के बहाने ही कुछ तो कमाया

नरक निगम	
अरुण कुमार हसीजा	- अशोक जी
रुक्मिणी रियाड	- चंद प्रकाश पाटिया
सुरेंद्र सिंह यादव	- दर्शन अरोड़ा
सीमा कुमार	- दीपक गोधा
नारायण प्रसाद	- गोपाल जैन
ओमप्रकाश शर्मा	- जीवाचर सिंह
विकास गजराज	- के.एम. अग्रवाल
पुष्पेंद्र सिंह राठौड़	- महावीर
अजय कुमार शर्मा	- मुकेश सिंह
सुनील कुमार सोनी	- निशित
ओमप्रकाश बैरवा	- परम शर्मा
रवियार वर्मा	- प्रकाश
राजेश कुमार शर्मा	- पुष्पेंद्र
अशोक कुमार शर्मा	- राजेश जैन
ओमप्रकाश थानवी	- एस.एन. चतुर्वेदी
मनोज कुमार वर्मा	- संजय मालपानी
मोनिका सोनी	- दिनेश शर्मा
	- सुशांत विजयवर्गीय
	- अमित परनामी
	- शंभू
	- नरेन्द्र
	- कानाराम कुमावत
	- अमित गुप्ता
	- विमल श्रीवास्तव
	- नरेश कुमावत
	- हरी शंकर शर्मा
	- विकास ओझा
	- रवि ढिंगरा

काला कोट	
राजेंद्र प्रसाद	- सरकारी मुखिया
राजदीपक रस्तोगी	- चाणक्य
भरत व्यास	- मुझसे बचके कहा जाओगे
जी.एस. गिल	- आयोजन तो करा लूंगा
बी.एस. छबड़ा	- डिपार्टमेंट तो मैं ही पोथूंगा
विज्ञान शाह	- सरकार का पूला भर
कपिल माथुर	- साम दाम दण्ड भेद
मुनेश शर्मा	- भाग्य हो तो ऐसा
माही यादव	- सत्कार मेरी मुट्ठी में
राजेश चौधरी	- जी हकूम जी हकूम
आनन्द सुवालका	- कलाईयो का बेहतरीन

डॉ. सोम्या गुर्जर	- पाँवर सेंटर
कुसुम यादव	- चार साल बाद पूरी हुई आस
पुनीत कर्णावट	- नए मुकाम की तैयारी
असलम फारूकी	- कुर्सी और खुशी सिर्फ नाम की
राजीव चौधरी	- विपक्षी सरदार
शील प्रभात बंसल	- खरिछता की पूछ नहीं
अचंन सिंह	- मोहभंग
प्रवीण यादव	- बड़े चुनाव की तैयारी
मीनाक्षी शर्मा	- सरल स्वभाव